

第80届联合国大会一般性辩论开幕

古特雷斯表示国际社会须作出五个关键选择

每日关注

新华社联合国9月23日电(记者潘云召 徐静)第80届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部拉开帷幕。联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示,展望全球局势,国际社会必须围绕以下五个方面作出关键选择,即以国际法为根基的和平、人的尊严和人权、气候正义、让科技服务于人类以及加强联合国在21世纪的作用。

古特雷斯强调,联合国的原则正在遭到围攻。和平与进步的支柱在有罪不罚、不平等和冷漠的重压下摇摇欲坠。世界正在日益走向多极化,但缺乏有效多边机制的多极化必然导致混乱。世界人民渴望一个更美好的未来。国际社会面临的选择关乎数百万人的生死存亡。

在阐述五个关键选择时,古特雷斯强调,“和平是我们的首要义务”,人权是和平的基础。他举例说,任何理由都无法为集体惩罚巴勒斯坦人民和系统性破坏加沙地带的行为辩解。必须立即实现加沙地带永久停火、释放所有被扣押人员、允许无阻碍的人道主义救援行动。必须坚持不懈地推进“两国方案”,这是实现中东地区持久和平的唯一可行方案。

古特雷斯还说,清洁能源与低碳转型已呈现可行路径,但推进速度不足且分配不均。人工智能及其他新兴技术正在带来深刻变革,必须引导技术造福人类。面对当前多重危机,联合国比以往任何时候都更加重要,其作用需要通过改革得到加强。



图为第80届联合国大会一般性辩论23日在纽约联合国总部拉开帷幕。

新华社记者 李睿 摄

第80届联大主席贝尔伯克主持开幕式。她在发言中表示,联合国成立80周年本应是值得庆祝的时刻,但当前世界局势令人警醒,“冲突与悲剧占据头条,还有更多苦难在新闻报道中遭到忽视”。

联大是联合国主要的审议、监督和审查机构,由全体会员国共同组

克说,“失败的不是联合国宪章,也不是联合国本身”,宪章的力量取决于会员国维护宪章的决心以及它们是否愿意追究违反宪章者的责任。

联大是联合国主要的审议、监督和审查机构,由全体会员国共同组

成。大会每年9月至12月举行常规会议,通常分两个阶段,前段为一般性辩论,后段讨论和审议列入议程的各项议题。本届联大主题是“携手共进:促和平、发展、人权八十载,继往开来,再谱新篇”。

将自身行为包装成“造福民生”,而当中国进入非洲市场,西方就抛出“债务陷阱”论调,编造“西方救非洲、中国掠非洲”的叙事,其本质是通过丑化中国来美化美英等西方国家。

接着,他直指西方频繁鼓吹的“国家安全议程”,实为借安全之名推行保护主义政策。“国家层面的精英在智库等场合谈论‘安全挑战’,宣称‘中资是威胁’,但对地方民众来说,真正的威胁是失业和经济衰退。所以我们必须追问:风险到底来自哪里?”莫汉说。

关于电动汽车、人工智能等热点议题,莫汉说,在新能源领域,中国在关键原材料和零部件生产等环节已处于领先地位,欧洲若想实现绿色转型、达成气候目标,根本绕不开中国。“之前他们喊着‘要摆脱中国’,”莫汉摆了摆手,笑着说,“后来才发现根本做不到,最终还是要回到合作的轨道上。”

“如今,越来越多人意识到:‘我们需要中国,中国也需要我们,未来的关系会更务实。’”莫汉说。

在时常充斥偏见的西方舆论场中,莫汉这种基于实证、关注实效的观点,无疑值得每个人仔细聆听。

(新华社伦敦9月24日电)

这位英国学者谈“一带一路”,为何值得一听

新华社记者 高文成

位于英国西北部兰卡斯特的兰卡斯特大学,今年第五次主办“一带一路”倡议跨学科会议。23日上午,记者走进气氛热烈的会议现场,立刻被首位主旨发言嘉宾贾尔斯·莫汉所吸引。

莫汉是英国开放大学教授,深耕国际发展学领域多年,目前主持由欧洲研究理事会资助的项目“重新定位发展:中国在欧洲基础设施投资的动力和影响”。欧洲研究理事会由欧盟设立,是欧洲顶尖的前沿研究资助机构。

莫汉一开场就点破核心问题:如今地缘政治研究热度高涨,西方不少分析人士总是从地缘政治角度追问“中资项目的目的是什么”,却极少关注这些项目对落地地区的实际价值。

“要从项目层面分析合作关系如何展开,思考如何通过这些关系实现互利共赢,而非陷入零和博弈。”密集的案例分析与严谨的实证研究,展现出莫汉扎实的学术功底。

会后,他告诉记者,自己曾长期研

究非洲发展。本世纪初在非洲做田野调查时,就发现当地的中国人日渐增多,还出现了不少中国餐馆。经了解,原来是中国企业前来参与基础设施建设。他自然而然地将目光投向中国项目对非洲发展的影响。随着中国提出共建“一带一路”倡议,他的研究课题又延伸至“一带一路”研究,尤其是在欧洲的合作项目。

通过多年实地调研,莫汉发现,中国对外合作项目中既有大型国企主导的工程,也有大量民营企业的创业项目。将中企在海外的活动简单归结为“政府+国企”主导,进而用“政治目的”视角审视,既不准确,还会错失互利共赢的机会。“无论欧洲还是非洲,都在努力以良性方式融入全球生产和贸易网络。”他强调,这一背景下,共建“一带一路”合作正在搭建跨越空间的走廊与关系网络。

莫汉的回答毫不含糊。他先以非洲为例:多年来,西方大国用各种话术

“两国方案”不可替代、不容否定

新华社记者 谢彬彬

国际舆论压力之下,在22日举行的和平解决巴勒斯坦问题和落实“两国方案”高级别国际会议期间,法国、比利时、安道尔、卢森堡、马耳他、摩纳哥宣布承认巴勒斯坦国。此前一天,英国、加拿大、澳大利亚、葡萄牙已作出同样宣布。目前承认巴勒斯坦国的国家已超150个,这充分表明,国际社会对“两国方案”必须且迫切需要得到落实的共识日益强烈。

这一“承认潮”,首先是对巴勒斯坦人民遭受历史不公的明确回应。“两国方案”是解决巴勒斯坦问题的唯一可行出路,不可替代、不容否定。巴以冲突延宕70多年,以色列早已实现独立建国,但巴勒斯坦人民的自决权和建国权

却长期被漠视。本轮巴以冲突以极其惨烈的方式再次提醒世人,巴勒斯坦人民遭受的历史不公绝不能世代延续。支持和推进巴勒斯坦独立建国进程、为落实“两国方案”提供有力保障,是国际社会的共同责任。

这一“承认潮”,特别是一些西方国家立场的转变,也是对以色列政府一意孤行破坏和平努力的反制。以政府无视联合国安理会相关决议和国际社会呼声,不断升级在加沙的军事行动,给人道援助人为设置障碍,企图通过建设定居点计划损害巴勒斯坦建国基础,以色列官员甚至公然放言“不会有巴勒斯坦国”,遭到国际社会广泛批评和谴责。国际社会正在形成合力,对以色列

政府施加应有的压力。

这一“承认潮”更是国际社会对美国长期纵容、偏袒以色列的不满情绪表达,是对其屡次在安理会滥用否决权,阻挠停火决议达成和巴勒斯坦建国进程的有力反击。本轮冲突爆发至今,美国不仅持续为以色列提供政治和军事支持,还多次冒天下之大不韪在安理会否决涉加沙停火决议草案,公然站在国际社会、国际道义和人类良知的对立面。公平正义面前,愈发凸显美国的孤立。

中东不靖,世界难安。巴勒斯坦问题始终是中东问题的核心。只有还巴勒斯坦人民以公道,全面落实“两国方案”,才能彻底走出巴以冲突的恶性循环,实现中东地区的持久和平。国际社会必须拿出更多勇气和行动,为落实“两国方案”注入更强大的政治动力。拯救加沙民众的生命、恢复巴勒斯坦人民的合法权利,不仅是在挽救一个民族,更是在捍卫人类共同珍视的和平、正义与未来。

(新华社北京9月24日电)

国际时评

“承认巴勒斯坦国是对巴人民自决权的支持,不是恩赐而是正当权利。”

23日,在联合国安理会巴勒斯坦问题高级别会议上,巴勒斯坦常驻联合国观察员曼苏尔的发言发人深省。当前,新一轮巴以冲突已持续近两年,加沙地带超6.5万生命逝去,其中近半数为妇女儿童,200万民众深陷人道灾难。这使得巴勒斯坦问题成为第80届联合国大会高级别周不容回避的焦点。“人间炼狱”的灾难景象拷问着人类良知,也激起了全球公愤,伸张正义的呼声前所未有的高涨。

遗失声明

●丁福明不慎,将医师资格证(证书编码:199854120510702)丢失,声明作废。

你好!中国展台亮相二〇二五巴黎国际旅游专业展
中国国航等二十家企业参展
西藏等八个省市(自治区)文化和旅游厅(局)及

新华社巴黎9月23日电(记者 唐霖 孙鑫晶)为期3天的2025巴黎国际旅游专业展23日在法国巴黎凡尔赛门展览中心拉开帷幕,由中国驻巴黎旅游办事处主办的“你好!中国”展台以全新主题“智游未来,探索无界”亮相展会,受到业内人士广泛关注。

据介绍,本届展会吸引了上海、四川、重庆、广东、河南、青海、西藏、新疆等8个省市(自治区)文化和旅游厅(局)以及中国国航、东航、南航、海航、厦航、中国国际旅行社总社等20余家企业参展。中方代表团与法国旅行商及中法媒体代表约百人出席中国展台开幕仪式。

中国驻法国大使邓励出席开幕仪式,并同法国旅游杂志《小富特》总经理路易·奥齐亚,法国中国工商会会长、中国银行巴黎分行行长肖亮等共同为2026年至2027年法文版《“你好!中国”旅游指南》发布揭幕。指南由中国驻巴黎旅游办事处与《小富特》杂志社联合编撰,填补了近年来法国市场缺乏权威中国旅游指南的空白。

奥齐亚在揭幕仪式上说,全新的《“你好!中国”旅游指南》汇集了最新旅游资讯,涵盖丰富多样的中国旅游目的地,并提供可直接联系的旅游企业信息,便于法国游客更好地规划行程,深入体验中国之旅。

肖亮表示,中法旅游合作潜力巨大。她介绍了中国银行推出的“即买即退”服务和“来华通”App等创新举措,为赴华游客提供更加便捷的金融和数字化支持。

另据组织者介绍,展会期间,来自中国的参展代表将连续举办8场专场旅游推介会,分主题展示各地独具特色的文化旅游资源以及最新的赴华旅游产品。参展企业还将与法国旅行社围绕航线衔接、目的地体验、服务优化等议题开展精准对接,助力旅游产品迭代升级和市场拓展。此外,展会现场特别举办了以“天涯共此时”为主题的中秋文化活动。

法国巴黎国际旅游专业展创办于1979年,是法国影响力最强、规模最大的国际旅游行业展会。本届展会预计将吸引超过3万名专业人士参会。

南非—中国贸易投资促进大会在约翰内斯堡举行
新华社约翰内斯堡9月23日电(记者白舸 蒋国鹏)南非—中国贸易投资促进大会暨第九届中国—南非贸易博览会开幕式23日在南非约翰内斯堡举行。此次活动由中国驻南非大使馆与南非贸易、工业和竞争部联合主办,吸引500余家中南企业参会交流。

中国驻南非大使吴鹏在开幕式上表示,当前中南关系持续快速发展,各领域互利合作不断深化,给两国民众带来巨大好处。本次大会是加强贸易投资合作共识的务实举措,也是推动两国资本、技术、资源和市场高效对接的重要平台。

南非贸易、工业和竞争部副部长祖科·戈德林皮说,南非与中国长期以来的贸易与投资伙伴关系为南非

第十二届“我想象中的中国”青少年绘画比赛在墨西哥举行

新华社墨西哥城9月23日电(记者李欣 翟淑睿)第十二届“我想象中的中国”青少年绘画比赛颁奖仪式22日在墨西哥首都墨西哥城的国家艺术中心举行。比赛以象征中墨传统友好的“中国船”为主题,旨在展现两国悠久交往历史与深厚友谊。

据介绍,来自墨西哥9个州数十所公立和私立学校的近千名学生提交了参赛作品。经过激烈角逐,共有12幅作品分获各组别一至三等奖。

16岁的纳塔利娅·佩雷斯的作品将墨中文化元素巧妙融合,她的冠军画作中央是来自中国的“大帆船”,船的下方是墨西哥古代文明中的重要神祇“羽蛇神”。佩雷斯说:“不同文化的相互交融非常酷。”

13岁男孩马特奥·梅纳是9岁至12岁组别的冠军。在他的画作中,人



图为9月22日,在墨西哥首都墨西哥城举行的第十二届“我想象中的中国”青少年绘画比赛颁奖仪式上,主办方与部分获奖者合影。

新华社记者 李梦馨 摄

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866



西藏传媒

印务中心:0891-6322747

广告经营许可证:藏字第890024

西藏日报社印务中心承印

零售六角